

GACETA DE TENERIFE

Año VIII

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 1969

OFICINAS
SAN FRANCISCO, 7

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Miércoles 3 de Enero de 1917

Precios de suscripción y tarifas,
véanse en 6.ª plana

TELEFONO
NUM. 425

CONTRA GRECIA

La prensa aliada o aliadófila, es terrible; la compasión para ella es cosa desconocida como no sea para declamar los males de Bélgica. Los germanófilos han sido más humanos pues que han compadecido a Bélgica, cargando las responsabilidades de lo que le sucede sobre unos gobernantes torpes que mezclándose en intrigas diplomáticas contra Alemania comprometieron la prosperidad de su país. Nosotros mismos hemos lamentado en varios artículos la desgracia de Bélgica, y nadie entre los germanófilos españoles se ha atrevido a decir que Alemania debió ser más rigurosa con Bélgica.

Los aliadófilos, si piden más rigor contra Grecia. En el día, sobre los asuntos que se relacionan con la guerra, hay planteadas dos campañas por los aliadófilos: Una la de recriminar las deportaciones belgas; otra la de aplaudir las opresiones de Grecia.

Es tremenda incongruencia, pero es un hecho; los mismos que recriminan a Alemania su proceder contra Bélgica por considerarlo injusto, execrable y opuesto a los principios del Derecho Internacional y de gentes, recriminan a los Estados de la décuple porque no extremen sus rigores contra Grecia.

Leemos en un periódico de gran circulación: «Dicen oficialmente que el Rey Constantino ha comenzado a cumplir el ultimatum del Cuádruple Acuerdo. Pero creemos que éste procede en Grecia con una debilidad lamentable».

Los aliados han pedido a Grecia que les entregue su escuadra y Grecia la en regó; han pedido cañones y cañones ha entregado Grecia; han exigido que salgan de su territorio los representantes de los Imperios Centrales y han salido; han pedido que el ejército sea trasladado a otro punto donde no pueda estorbarles y ha comenzado a trasladarse; tienen un ejército en Salónica y ocupadas una porción de islas, sin que el ejército griego haya hecho nada contra ello y no obstante los aliadófilos españoles más papistas que el Papa dicen que el Cuádruple Acuerdo (La Entente) procede en Grecia con una debilidad lamentable.

¿Qué pedirían, entonces, si Grecia como Bélgica, hubiera acudido a las armas para impedir la entrada del Cuádruple Acuerdo en su territorio?

Alemania por la fuerza atravesó el país belga y le sojuzgó para que no pudiera herirle por la espalda porque Bélgica estaba comprometida a ello con sus enemigos. El Cuádruple Acuerdo trata de atravesar el territorio griego sin que éstos les opongan resistencia; al contrario acceden a cuantas exigencias tiene el Cuádruple Acuerdo, y, no obstante, Alemania es tachada de criminal porque usó medidas de rigor donde fué recibida con hostilidad, y el Cuádruple Acuerdo es calificado de excesivamente benévolo porque no extrema los rigores de su acción donde fué recibido sin hostilidad y con tolerancia puede darse mayor arbitrariedad y contradicción en el criterio?

Aún suponiendo ser cierto que el Rey Constantino de Grecia está de acuerdo con los Imperios Centrales, todo lo más que de esto puede deducirse es que el caso de Grecia es exactamente igual al de Bélgica, y la diferencia está únicamente en el proceder de uno y otro bando beligerante, resultando siempre que el de Alemania es más noble, más gallardo y más leal porque afrontó la hostilidad del ejército belga dejando a este Estado el derecho de apoyar su actitud por las armas, planteando lealmente la cuestión, y yendo en derecho al choque con el ejército belga haciendo saber que atacaría, y en cambio los aliados pretenden con arteria, con engaños,

con sofismas y argucias desarmar a los griegos para apabullarlos sin riesgo alguno.

Es decir; lo que Alemania hizo contra Bélgica fué una acometida de frente; lo que los aliados intentan en Grecia es un timo: el timo de los armamentos.

Crónica

A los generosos y solemnes ofrecimientos de paz hechos a sus enemigos por los Imperios Centrales, comienza a contestar la Prensa aliada en forma que no admite lugar a duda, respecto a la unánime negativa de la Décuple.

Claro está que la posición adoptada por los Gobiernos aliados no es reflejo del pensamiento de sus pueblos.

Las masas que aportaron su esfuerzo, su sangre y su heroísmo sin lograr ventajas apreciables, no estarán conformes con la negativa.

Callarán, por el momento; pero en plazo no muy lejano comenzarán a notarse los primeros chispazos del descontento en el campo aliado.

Los periódicos franceses e ingleses apelan a los consabidos tópicos del hambre, de la falta de reservas, del agotamiento físico y moral de Alemania, y a estos supuestos desfallecimientos atribuyen la causa del ofrecimiento de la paz.

Es muy natural que la propaganda aliada utilice toda clase de argumentos para neutralizar el efecto que en el pueblo habrá de producir el manifiesto de los Imperios Centrales. La Prensa que no depende del Gobierno será amor dazada, encargándose la censura de mutilar cualquier concepto sensato, y toda tentativa para hacer llegar al público la importancia del ofrecimiento, será tachada por el lápiz del censor.

Aparte de los móviles generosos que han impulsado a los Emperadores a brindar con el ramo de olivo a sus enemigos, nadie puede negar que este hecho trascendentalísimo tendrá ventajas inmensas para las naciones de la Cuádruple.

Vamos a enumerar, aunque sea a la ligera, los enormes beneficios que el habilísimo acto diplomático reportará a los Imperios del Centro:

Primero. Confianza e identificación completa y absoluta entre el pueblo y los Gobiernos de la Cuádruple, por haber querido los jefes de Estado poner fin a los horrores de la guerra.

Segundo. Desunión entre los aliados y malestar en las masas de las naciones de la Décuple, las cuales, a no dudarlo, son partidarias del término de la lucha.

Tercero. Demostración palpable entre los neutrales, del humanitarismo de los Imperios Centrales.

Cuarto. Garantía firmísima para el porvenir, demostrativa de que Alemania quiso economizar sangre y recursos, y que los culpables de las futuras desgracias serán únicamente los Gobiernos aliados.

Quinto. Justificación para agudizar la campaña y obtener por las armas lo que no alcanzaron por la magnanimidad.

Digan lo que quiezan los aliados y aliadófilos, es un hecho de importancia capital el ofrecimiento de la paz brindado por los vencedores a raíz de resonantes triunfos.

Inglaterra, que expuso poco, porque su situación geográfica la ha puesto a cubierto de invasiones, es la que atiza el odio de sus aliados.

Cualquier defección de Rusia, Francia e Italia, sería para Cartago el decreto de su ruina. Por esto su Prensa hace esfuerzos sobrehumanos para apagar la luz que el día 12, desde los Imperios Centrales, irradió.

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores
Médicos
Anexa a la Casa de salud del
Dr. Rodríguez López
Calle 25 de Julio núm. 23

Ultimo modelo con todos los adelantos modernos.
Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.
Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

Para los niños

Cuento histórico infantil

Pepe y Blanquita, que respectivamente contaban cinco y seis años, eran dos bellísimas e inocentes criaturas que con sus diálogos infantiles, causaban el recreo y alegría de sus padres. Este matrimonio, que era joven no desaprovechaba ocasión alguna, en que pudiendo formar aquellos tiernos corazoncitos con nobles y cristianas enseñanzas, no lo hiciera. Tanto amor y compasión se había apoderado de sus inocentes almas, hacia Jesús crucificado y en su consecuencia hacia todo lo bueno, que llegó a darse el caso de hallar con un vestido o camista de los niños, colgado de los hombros, a una hermosa imagen que severa y majestuosa se encontraba colocada a la cabecera del lecho de sus padres; pues como lastimosamente decían ellos en su lenguaje infantil: Papá, Dios tiene las llagas descubiertas y sufrirá mucho frío.

Un Viernes Santo, habiendo dicho los niños una mentira, se presentaron ante su buena madre cubriendo con sus manecitas, sus angelicales rostros. «Pues según ellos creían les salían al mentir una pluma blanca en la nariz. Entonces fueron reprendidos por su falta y advertidos de que el Viernes Santo, menos que nunca se debía mentir, pues Padre Dios estaba muerto por las maldades de los hombres. —¿Y de los niños también?—(replicaron ellos)— También contestó su madre—¿Y ya no lo tendremos más?—Si sois buenos resucitará el Domingo; les dijo; ya esta tarde en la procesión lo vereis muerto en su camita. Tal reprensión produjo un efecto en los niños que durante todo el día parecían dos ángeles; ni casi se les sentía respirar, estaban penetrados del espíritu de la Iglesia. Por la tarde Pepito antes de ir a la procesión, se tiraba de la corbata color grana, que adornaba su marinera azul, pues como había muerto su Papá Dios no quería asomarse con nada de color al balcón. Empero Blanquita, más vanidosa como niña que era, le dijo: no te la quites, tontín; escóndela dentro de la marinera para que no te la vean y yo me pondré el collar azul; así la Virgen me verá guapa. Y suplicó que al pasar dicha procesión, Blanquita escondía su rubia y rizada cabecita con el fin de ocultar a los ojos de las santas imágenes la pinta blanca (¡tanto era su inocencia!) mientras que Pepito entre sollozos, decía: ¡que triste va la mamá porque se murió su hijo! No flores, le dijo la hermanita: esta noche, antes de acostarnos, tú me mantendrás la silla encima de la cama de mamá y le pondremos bombones para que el se los coma cuando resucite.

Al terminar el día aquellos dos angelitos postrados ante la imagen del crucificado, le pedían que los hiciera tan buenos como el Niño Jesús de la Iglesia, que no llora ni miente nunca.

Sara Pérez-Zamora y M. ndi. lo.

Dimes y diretes

Crepúsculo

(Poesía modernista)

Atardecía la tarde.
(Natural; cosa corriente)
un arroyo murmuraba,
y manso, por la pendiente
resbalaba... resbalaba...
En sus aguas rumorosas
iban pétalos de flores,
pétalos de flores iban,
ya, marchitas... silenciosas...
¡silenciosas y marchitas!
Entonces un ruiseñor
sus canciones quejumbrosas,
mientras camina un pastor
en pos de las mariposas
que de rama en rama vuelan...
vuelan... vuelan... sudorosas (?).

Atardecía... la tarde...
manso arroyo murmuraba;
por la inclinada pendiente...
resbalaba... resbalaba...
R. Suárez Pedreira

Ropero de Santa Victoria

Al afectuoso telegrama en que la Presidente de este Ropero de Caridad, Excm. Señora doña Manuela Bethencourt, viuda de Lavijo, felicitaba a nuestra Soberana, y le daba cuenta del reparto de ropas a los pobres, ha contestado la dama particular de Su Majestad con el siguiente despacho: «Su Majestad la Reina me encarga darles las gracias por la entusiasta felicitación de usted y de esa Junta y manifestarle su satisfacción por brillante éxito ropero en esa Ciudad.» Muy de desear es que tan benéfica Asociación se extienda pronto por las ciudades de la isla.

De la prensa local

(Leyendo periódicos)

«El Imparcial» del día 1.

Otro artículo de «El Progreso», «Manga por hombre», continuación de la serie que ha venido publicando, se reduce a palabrería sin sustancia, porque decir que la situación económica del país es mala y será peor, sin dar solución alguna, y limitándose a cargar culpas sobre los únicos hombres que buscan la manera de aminorar el conflicto, es, indudablemente, un sistema muy cómodo de hacer crítica negativa, que es la más inútil de todas las críticas...

«La Prensa» del día 2.

Para satisfacer la curiosidad de nuestros lectores, podemos anticiparles las siguientes noticias.

Los cosecheros y exportadores de Las Palmas han coincidido con los comisionados de Tenerife en la necesidad de enviar, con toda urgencia, una comisión a Madrid para entablar negociaciones directas con el Gobierno y las compañías navieras.

Según parece, existe también unanimidad de criterio respecto a la conveniencia de solicitar del Gobierno un subvención de 50 pesetas por tonelada para una línea semanal a Liverpool, con vapores de 2.000 toneladas, estableciéndose el siguiente tipo de fletes: dos chelines por huacal sencillo; dos con 9, huacal doble, y 30 chelines la tonelada de 40 pies cúbicos por cajera.

Sobre estas bases parece que han de girar las negociaciones que se entablen con el Gobierno.

«Diario de Tenerife» del día 2.

«Cuántas reuniones, cuántas sesiones solemnes, cuántas juntas extraordinarias se han celebrado por nuestras clases directoras para tratar ante todo de la creación de compañías navieras, que serían una solución, no para el país, que al país en casi nada había de remediar esa solución, sino para esos mismos elementos directores, agricultores en su mayoría, terratenientes que han hecho pingües negocios con la exportación, y que son los interesados directamente en el mayor desarrollo de la riqueza agrícola de la isla?»

Pero, no haya cuidado. Nada se hará. Se trata de sacudir, de airear el capital que duerme en los Bancos, y eso es mucho más imposible que la toma de Verdún por los ejércitos de Alemania.

Leocadio Machado

Abogado

San Francisco núm. 13.

REMITIDO

Quejas del público

Sr. Director de GACETA DE TENERIFE.

Presente.

Distinguido Sr. mío: Como suscriptor que soy del diario de su digna dirección, a usted me dirijo con el fin de denunciar por medio del mismo, el siguiente hecho, si en ello no pone usted inconveniente.

Es el caso Sr. Director, que encontrándome en la tarde del 30 del pasado Diciembre en la Villa de la Orotava, hué de tomar billete de pasaje para esta Capital en el automóvil correo, en unión de otros pasajeros, pero resultó que al llegar éste a Tacoronte, el tranvía que había de conducirnos hasta aquí, ya había marchado, y por lo tanto continuamos viaje en el referido automóvil en la creencia de que éste nos conduciría hasta Santa Cruz, más al llegar a La Laguna a las 8 y 20 de la noche, el conductor negóse a seguir el viaje manifestándonos que teníamos que esperar allí a la salida del tranvía de las 10 y media. Todo el pasaje protestó de tal determinación, pero al pasar la correspondencia a otro auto, tomó este un número determinado de dichos pasajeros, habiéndonos quedado haciendo las protestas consiguientes el resto del pasaje.

Y pregunto: Si a todos se nos sirvió billete hasta esta Capital, ¿porqué se nos dejó en la Laguna?

Y si el automóvil conductor de la correspondencia desde La Laguna a esta Ciudad, era insuficiente para todo el pasaje ¿por qué esas preferencias a unos y otros no?

Dej a usted señor Director mil gracias por la inserción de las presentes líneas y queda de usted atentamente su affmo. s. s.

q. s. m. b.

Miguel Jiménez.

Lo que se va sabiendo

En torno a la guerra

Los socorros de guerra de Hamburgo
Después de haber votado recientemente el Senado de Hamburgo 10 millones de Marcos para socorros de guerra locales, la suma total hasta ahora aprobada de socorros ascien te para la ciudad de Hamburgo a 155 millones de Marcos.

Lloyd George e Irlanda

En un violento artículo anuncia el periódico irlandés «Freemans Journal» la inexorable oposición al Ministerio Lloyd George.

La unidad de frente

El «Popolo d'Italia» escribe, describiendo la actual situación: Esperamos de los primeros Ministros de la Entente la señal de una nueva orientación, un acto que serviría para establecer por fin la unidad de las fuerzas aliadas, pero ni Lloyd George, ni Boselli o Briand, ni tampoco Trepow, han dado hasta ahora indicio semejante. Por el contrario, Alemania marcha cada vez más hacia adelante. La Entente permanece en su inactividad, y la bella frase de la unidad del frente sigue siendo una fábula. Al cabo de 25 meses de guerra, y después de tantas esperanzas sin llenar, no podemos ya conformarnos con ilusiones y promesas. Los hombres directores de la gran tragedia deben ahora por fin obrar, consideren las conveniencias, los pueblos deben realizar el trabajo, y así unidos alcanzaremos la victoria. ¿Por qué Bucarest se rindió sin lucha?

La «Wiener Allgemeine Zeitung», comunica de Budapest: La entrega, sin lucha, de la ciudad de Bucarest tuvo lugar tan rápida e inesperadamente en parte, como se oye ahora decir, porque los sitiados no disponían de suficientes municiones.

El regreso del submarino mercante «Deutschland»

Sobre el segundo viaje de América del submarino mercante «Deutschland» recibe la Oficina Telefónica de Boesmann los siguientes detalles:

Al zarpar reinaba casi temporal persistente. La llegada del «Deutschland» a New London se verificó el día primero de Noviembre a las dos de la tarde. Representantes del Municipio, de la Cámara de Comercio y otros acudieron a saludar al Capitán Koueg y a la tripulación. La revisión del buque para comprobar su carácter quedó rápidamente terminada. Las Autoridades organizaron en honor de la tripulación grandes festejos, haciéndose referencia en los discursos a la importancia comercial del acontecimiento y reconociendo de un modo especial la iniciativa alemana. Sin que el público tuviese la menor sospecha, emprendió el día 17 el submarino regreso, acompañado por dos remolcadores. El viaje transcurrió en un principio feliz. Había sido pasado Rose Point en la isla de Fleher, cuando de pronto, un remolcador, causas no aclaradas todavía, cambió su rumbo. El «Deutschland» no pudo a tiempo desviarse, y embistió directamente con su roda al remolcador, que se hundió en 10 segundos con 5 hombres de su tripulación. El «Deutschland» regresó inmediatamente por sí mismo a New London. El daño fué reparado en breve tiempo, de modo que el submarino, después de dejar en los Estados Unidos una suma de 87.000 Dólar, pudo ya el 21 de Noviembre emprender de nuevo su viaje, llegando el 10 de Diciembre a la desembocadura del Weser. El «Deutschland» dió inmediatamente comienzo a la descarga.

Sublevaciones en el ejército Rumano

Respecto a sublevaciones en el ejército rumano se dice en el «Berliner Lokalanzeiger»: «El 9.º Regimiento de Caballería Rumano se ha negado a cumplir las órdenes recibidas de partir; los soldados enviados para sofocar la sublevación fueron recibidos a tiros, desarmándose una verdadera batalla. Por fin cedió a la superioridad de número, dispersándose en todas direcciones. En casi todos los casos de rebelión son apoyados los soldados por los oficiales, que opinan que el rey Fernando y Brattianu han llevado a Rumania a la catástrofe.»

Fume Vd. los exquisitos tabacos y cigarrillos del CENTEN CUBANO
Son elaborados con materiales escogidos de las mejores vegas de Manicaragua (Cuba)
Pedidos en todas partes

LINEA "PINILLOS"

Servicio rápido a las Antillas. El hermoso vapor español de 10.000 toneladas y dos hélices nombrado

BARCELONA

Saldrá de Tenerife, con destino a la

HABANA

el día 14 de Enero de 1917: para donde admite pasaje de todas clases

Para informes: su Agente, Antonio Cabrera de las Casas.—Candelaria 23, pral.

BAZAR X BAZAR

Juguetes: Españoles, Ingleses, Franceses, Suizos y Japoneses. La exposición de los mismos en el BAZAR X BAZAR y sobre todo la «Sección de precio único a elegir a una peseta cada juguete»...

PASCUAS AÑO NUEVO

"LA PERLA"

Imeldo Seris, 28

"LA MARINA"

Valentín Sanz, 21

En estas acreditadas dulcerías encontrará el público, turrones y pasteles de todas clases, mantecados, pastelillos de gloria, cajas de mazapanes, frutas cristalizadas, dulces finos, peladillas, bombones, caramelos y todo lo concerniente al ramo de Confitería, Pastelería y Repostería.

En dulces y pasteles todos del día.

Se admiten todas clases de encargos.

TELEFONO, 50

Se venden

por tenerse que ausentar su dueño las siguientes fincas:

1.ª La llamada Finca del Banco compuesta de 120 fanegadas propia para toda clase de cultivos con varias casas; para medianeros, para el dueño, salón de empaquetado y todo lo necesario para la labranza. Tiene una montaña que se explota arena en gran cantidad existiendo en ella todos los materiales necesarios para la fabricación; cuenta con dos depósitos de agua, uno encierra de 50.000 a 60.000 pipas de agua y el otro de 4.000 a 5.000 pipas; tiene 5 acciones mensuales de la atarjea de agua de «San Miguel», 10 acciones de la presa de «Tahodio», pasando por la cabezada las atarjeas de «San Miguel», «Las Mantecas», «El Dragón» y «Los Caños» con derecho a todas. Además pasa por la parte baja de dicha finca la atarjea de «Tahodio» siendo fácil elevar el agua a los depósitos de dicha finca.

2.ª La denominada Balo Frio de 10 fanegadas, situada junto al «Cementerio nuevo», tiene derecho a la atarjea del centro para 5 fanegadas, y 5 almudes; y por el resto de dicha finca pasa «Tahodio» por su cabezada, pudiéndose además regar de las atarjeas antes mencionadas.

3.ª Otra de la misma extensión que la anterior debajo de la Montaña de «Taco».

4.ª Una finca de 18 fanegadas con puesta de varios cercados en Geneto, dedicada al cultivo de trigo, papas y árboles frutales.

5.ª Otra, junto a la anterior compuesta de tres fanegadas con casa para el medianero y aljibe pasando junto a esta la atarjea de San Miguel; dedicada esta finca al mismo cultivo que la anterior.

Para informes dirigirse a D. Tomas García en la finca denominada «Del Banco».

Los sucesos de Portugal

Cómo fué hecho prisionero Machado. Descubrimiento de un depósito de bombas. Detención de monárquicos. Emigrantes.

Las noticias que se reciben de Portugal refieren la forma en que fué hecho prisionero Machado dos Santos.

El jefe de la revolución se dirigió desde Thomar a Abrantes, aprovechando la noche y en medio de un gran temporal de nieve, dirigiéndose al cuartel cuyas tropas estaban comprometidas en el movimiento.

El gobernador militar de Abrantes intimó la rendición del cuartel, amenazando con bombardearlo, y entonces Machado dos Santos consintió en rendirse a condición de que le sería respetada la vida.

En un automóvil se le condujo a Etrancramento, y de allí pasó en ferrocarril a Lisboa, donde se le condujo a bordo del vapor «Vasco da Gama».

Machado dos Santos viste el uniforme de la Marina.

Se ha descubierto un depósito de bombas, y a consecuencia de esto han sido detenidos numerosos monárquicos.

Muchas personas emigran para huir de las manos de la autoridad.



Después de una infección

Los niños requieren el mejor tónico que pueda procurarse

Muchas infecciones como sarampión, tosferina, escarlatina y difteria dejan tras sí una debilidad más peligrosa todavía que la misma enfermedad. Si esto le ocurre a un niño, comienza por ponerse pálido, desgastado, pierde su peso y sufre de insomnio hasta que el estado llega a ser grave. Las madres que pasan por esta prueba deben depositar su confianza en la Emulsión SCOTT remedio que siempre consigue acabar con la debilidad y devolver la salud al enfermo. La Emulsión SCOTT ha sido recomendada por los Srs. Médicos de todo el mundo durante más de 40 años, en cuyo tiempo es incontestable el número de pequeñas vidas que ha salvado. No puede ofrecerse mejor garantía a una madre!

EMULSIÓN SCOTT

Los niños la piden a gritos!

Ninguna otra emulsión contiene el aceite puro de hígado de bacalao de la calidad del contenido en la Emulsión SCOTT. Este aceite por medio del procedimiento de emulsión exclusiva de SCOTT se hace fácilmente digerible y agradable al paladar. Ninguna otra emulsión es bastante buena para el pequeño, cuya salud y hasta su vida pueden depender de la pureza de los ingredientes del remedio.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Esta es la «EMULSIÓN SCOTT» legítima, preparada por Scott & Bowne, Ltd., en su laboratorio, calle Valencia, 333, Barcelona, bajo la dirección del Gdo. Dr. Rafael Moore, Farmacéutico.

Después de leído no tire Vd. el periódico; préstelo a un amigo y «Gaceta de Tenerife» se lo agradecerá.

Eros de Sociedad

Día de días

Hoy día de Santa Genoveva celebran su fiesta onomástica las distinguidas damas Excm.a Sra. doña Genoveva Guezala Vda. de Bethencourt, doña Genoveva García Calvera viuda de Guezala, y doña Genoveva Gueza la de Hernández Alfonso.

Saludo

Hemos saludado a nuestro amigo el secretario del Ayuntamiento del Puerto de la Cruz don Nicolás Redecilla.

Traslado

El ayudante de Obras Públicas de la j.atura de esta Capital don Matías del Castillo Valero ha sido destinado a la división hidráulica del Guadalquivir.

Lamentamos sinceramente la marcha de tan distinguido funcionario.

Baile

Hay gran animación para el magnífico baile que pasado mañana por la noche celebra en sus elegantes salones la distinguida sociedad «Real Club Tenerife».

Anticipadamente reciba nuestra enhorabuena.

Restablecimiento

Se encuentra ya bien de su enfermedad, un pequeño hijo de nuestro querido amigo el ayuntamiento de la Junta de Obras del puerto don Francisco Hernández Sayer.

Nos alegramos vivamente.

Próximo enlace

Dentro de breves días, contraerá enlace con la simpática Srta. Hermínia Abreu, el apreciable joven don Luis Guinace y Aucarape.

Nacrológica

En la Villa de la Orotava ha fallecido a edad muy avanzada el respetable patricio don Luis Monteverde y del Castillo uno de los hombres que han demostrado por sus actos, de filantropía el cariño que tenía a su pueblo.

A su distinguida familia le expresamos nuestro sentido pésame.

Fiesta

La entusiasta junta de señoras de la Cruz Roja de esta Capital, prepara para el 3 de Febrero una gran fiesta, que por lo variada y amena ha de constituir un gran éxito.

En la junta existen valiosos elementos que trabajan por su completa realización.

Espéramos pronto poder comunicar a nuestros lectores algunos de los detalles que la integran.

Reciba la junta anticipadamente nuestra felicitación.

Enfermos

Se halla ligeramente enfermo nuestro amigo el conocido comerciante don Angel Carrillo y Fragoas.

Natalicio

Ha dado a luz un hermoso niño la señora esposa del comisionista don Vicente Martínez Ramos.

Visajeros

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo el teniente de infantería D. Alvaro Fernández, que ha regresado de Santa Cruz de la Palma, donde ha pasado una temporada con su apreciable familia.

Se han embarcado para la Península, el consejero del Cabildo Insular D. José Tavio Sierra, el capitán de Infantería don Luis Oms, el joven guardia marina D. Federico Monreal y el estudiante de Montes D. Leoncio Oramas y Díaz-Llanos.

Sección amena

Con una larga tijera, abierta en la diestra mano, un juez encontró a un gitano metido en una quijera. —¿Dámelas, dijo, hombre vil. Y el respondido:—No ha lugar, porque son para cortar las uñas al alguacil.

Principes herederos

La fatallidad parece pesa sobre ellos de dos siglos a esta parte. El hijo de Luis XIV muere misteriosamente, así como su hijo el Duque de Borgoña. El Delfín, hijo de Luis XV termina su carrera en la juventud. El judío Simón mata en el Templo al hijo de Luis XVI. El hijo de Carlos X, Duque de Berry es asesinado por Louvel. A los 20 años cierra para siempre sus ojos en el destierro el hijo de Napoleón I, Duque de Orleans. El hijo de Luis Felipe sucumbe en una catástrofe. Bajo la agaya de un Zuhí en el extremo del Africa muere el hijo de Napoleón III. El hijo de Alejandro II termina sus días a los 22 años. Por fin Luis, Duque de Braganza, sucumbe víctima de los carbonarios en las calles de Lisboa.

En la suprimida Cartuja de Sevilla había un refectorio para 80 pobres de capa negra; entraban los que llegaban y se les servía potaje, pescado, pan y vino; mejor comida que a los monjes. A los que no cabían se les daba una limosna ordinaria; éstos pasaban de 600. En estas limosnas se gastaban 8 fanegas. En Pascua daba el Prior más de 600 ducados y vestía a 12 pobres con traje completo; a todos los demás se les daba alguna prenda, comida y dinero. A 60 viudas de la ciudad dábanles media fanega de trigo cada mes.

S. Aznar.

POR TODA LA PROVINCIA

Puerto de la Cruz

Suscrita por 228 vecinos del Puerto de la Cruz ha sido presentada a aquel Ayuntamiento la siguiente solicitud, protestando de la elevación de los precios del agua del común de vecinos del mismo:

Al Ilustre Ayuntamiento del Puerto de la Cruz.

Los que suscriben, vecinos de este pueblo, a la Ilustre Corporación atentamente exponen: Que teniendo conocimiento que en el presupuesto municipal aprobado por la Junta Municipal de Asociados, en su sesión de siete del actual, se han elevado las cuotas que los vecinos de este pueblo vienen satisfaciendo por el aprovechamiento y disfrute de las aguas del común de vecinos desde hace más de cincuenta años, y considerando que este aumento, estimado en principio completamente ilegal, por carecer la Corporación de facultades para traer a tributación bienes que solo pertenecen al común de vecinos entregados a la misma para la administración de su aprovechamiento a vasa fija y estipulada, como ante quien correspondía, hemos de acreditar es injusta su aplicación en las actuales circunstancias por que atraviesa el mundo entero, debido a las consecuencias que nos ha traído la actual guerra Europea y de una manera especialísima este pueblo, que toda su vida económica cifraba en el movimiento comercial y agrícola, ambos casi nulos en la actualidad, por la retirada de las líneas de vapores de nuestros puertos, a causa de la presencia de submarinos en estas aguas, viéndonos todos en crisis económica con nuestros frutos sin poderlos exportar, subida de precios en las subsistencias y escasez de trabajos con que poder ganar para las atenciones más rudimentarias de nuestra vida. Por estas razones, repetimos, estimamos injusta tal pretensión de expoliarnos con nuevos tributos, máxime cuando vemos que nuestro presupuesto municipal ha aumentado en su capítulo de ingresos en los últimos cinco años con relación a los anteriores en más de setenta mil pesetas, sin que notemos que se hayan hecho en el presente año ninguna reforma útil o de importancia en la localidad que proporcione pan y sustento al infeliz trabajador, sino que por el contrario, se aumentan sueldos y se dan gratificaciones a granel a quien ni siquiera podrá formular una simple y triste reseña del servicio, y en su consecuencia, pedimos atentamente a la Ilustre Corporación se digne acordar que sin efecto en el próximo año, y por el mismo ejercicio económico el cobro del aumento o diferencia entre lo que se ha venido cobrando por cada paja de agua en el actual ejercicio y lo consignado por igual concepto en el presupuesto del próximo ejercicio de 1917.

Gracia que los recurrentes no dudán obtener de las reconocidas dotes administrativas de esa Corporación Municipal. Puerto de la Cruz 21 de Diciembre de 1916. (Siguen doscientas veinte y ocho firmas.)

Gonzalo Cáceres y Cáceres.

Pelear de gallos

El día 14 de este mes de Enero, darán principio las peleas de gallos contratadas por el partido que representa en este Puerto de la Cruz D. Manuel Padrón y Pérez, y por el del Barrio de San Antonio, dirigido por D. Sebastián Rivero y Alamo.

Los referidos partidos han convenido 21 riñas, que se llevarán a efecto en grupos de siete cada uno, distribuidas en tres domingos consecutivos.

Los gallos han sido admirablemente acondicionados y escogidos por los famosos gallistas de reconocida pericia, los señores D. Antonio Hernández (a) «El Redoblante», y D. Manuel Alamo (a) «El Canudo», que pertenecen a los partidos del Barrio de San Antonio y Puerto de la Cruz respectivamente.

Ambos partidos poseen campeones que, por el número de peleas que tienen ya vencidas, son bastante conocidos del público aficionado de esta isla; por cuyo motivo, se ha despertado un excepcional interés en conocer el resultado final de estas peleas, y entablándose numerosas apuestas a los gallos, y a la «ventaja».

Existe una gran demanda de localidades para los tres domingos contratados, y para el cuarto, que será fuera de contrata.

El entusiasmo que reina entre dichos partidos es indescribible.

Villa de Icod

En esta Villa de Icod ha fallecido nuestro respetable amigo don Luis Beltrán del Alamo y Estevez, persona distinguida y que ocupó en la expresada localidad importantes cargos, entre ellos y en varias ocasiones la presidencia del Ayuntamiento.

Al hacer al Todopoderoso votos por el descanso eterno del finado damos el más sentido pésame a los familiares del finado y en particular a nuestros distinguidos amigos los Presbíteros D. Julio y don Carlos Delgado.

En la misma Villa ha dejado de existir la apreciable señora doña Concepción Carballo Rodríguez.

Hacemos, asimismo, votos a Dios por su eterno descanso y enviamos a sus deudos el testimonio de nuestra más sentida condolencia, especialmente a sus hijos políticos nuestros distinguidos amigos D. Venancio Afonso y D. Miguel González Pastor.

Güímar

Fallecimiento.

La muerte del Senador del Reino y hijo ilustre de esta región, que tan dignamente representaba en los altos poderes D. Antonio Domínguez Alfonso, ha sido aquí en Güímar muy sentida y todos sin distinción de clase social ni color político, lloran la pérdida del paisano cuya alma rogamos a Dios la acoja en su seno.

De Sociedades.

Las Sociedades «Círculo de la Unión» y «Casino de Güímar» han elegido para el presente año la siguiente junta directiva:

Círculo de la Unión

Presidente, D. Gumersindo García Rodríguez; Vice-Presidente, don Daniel Ramos Rivero; Tesorero, don Juan García Hernández; Contador, don Jerónimo Delgado; Secretario, don José López Fresneda; Vice-Secretario, don Jacinto Martín Sánchez; Bibliotecario, don Adolfo Ramírez; Vocales, 1.º don Diego López Fresneda; 2.º don José Ramos Romero; 3.º don Alfonso Bravo Guerrero; 4.º don Manuel Rodríguez Rodríguez.

Casino de Güímar

Presidente, don Manuel Angulo Almaraz; Vice-Presidente, don Rafael Martínez Morales; Tesorero, don Alfonso H. Hernández; Contador, don Miguel Acosta Lorenzo; Secretario, don Rafael Sanabria Gómez; Vice-Secretario, don Román Pérez y Pérez; Vocales, 1.º don Ignacio González García; 2.º don Julio Hernández Cruz.

El Corresponsal.

De la Palma

La crisis del trabajo

Organizada por los obreros de las obras paralizadas, celebróse el 28 del pasado una manifestación para protestar de la escasez de trabajo. Acudieron a ella elementos populares y de todas las clases sociales. Después de algunos incidentes de escasa importancia el comercio cerró sus puertas en señal de protesta. Se dirigieron todos a la Alameda, y en improvisada tribuna, dirigieron la palabra al pueblo congregado en el Paseo de Alfonso XIII, D. Alonso Pérez Díaz, don León de las Casas, don Hermenegildo Rodríguez Méndez y don Juan Martín Pérez. Todos abogaron por que se solicitara del Gobierno, del Ayuntamiento y Cabildo, trabajo a los obreros. Y todos fueron muy aplaudidos. Se establecieron como conclusión: Primero: que el Cabildo y el Ayuntamiento abran obras con toda la premura. Segundo: que el Gobierno haga lo propio. Tercero: que de no hacerlo dimitan las autoridades gubernativas. Cuarto: que sea atendida la reforma del Hospital por humanidad y por necesidad.

Se nombró una comisión en la que formaron parte los tres primeros autores aludidos y otros elementos para gestionar el cumplimiento de estos extremos. Seguidamente se dirigió la manifestación a la Delegación del Gobierno en la que estaban reunidas todas las autoridades.

Allí se hizo presente al Sr. Delegado, lo que solicitaban los manifestantes, y el Sr. Hernández Luján, se comprometió a cumplir con los deseos de todos. Dió también cuenta de gestiones anteriores suyas, muy dignas de aplauso.

Llamado, a instancia de la Comisión el Sr. Presidente del Cabildo, se le enteró de la conclusión, y expuso el Sr. Hernández González que estaba dispuesto a lo pedido y por anticipado hizo cuanto en su mano estuvo para llegar a un acuerdo. Todo pendía de los que ultiman los planos y repetidamente ha sido requerido por el D. Felipe de Paz para que los entregue.

El Alcalde a su vez dijo primero que procuraría dar trabajo y prometió formalmente el Sr. Abreu y García hacerlo el lunes.

También las tres dichas autoridades se comprometieron a dimitir sus cargos si el Gobierno no atendía las justas peticiones de los manifestantes.

Se dirigieron telegramas a Madrid expresando estos acuerdos, después de dar se cuenta al pueblo del todo lo hecho, cumpliendo su mandato, por el Sr. Delegado del Gobierno en nombre de las autoridades y el Sr. Casas por la Comisión. Ambas fueron aplaudidas.

El público se dirigió al telégrafo para transmitir los despachos acordados.

SUBSISTENCIAS

¡Qué descansada vida...!

El Sr. Gobernador ha publicado una circular comunicando a los Ayuntamientos que se citan (se citan 50) con la imposición de la multa de 500 pesetas, si en el plazo improrrogable de 10 días no cumplimentan las órdenes dadas sobre remisión de las relaciones juradas que dispone el artículo 16 del Reglamento de subsistencias de 24 de Noviembre último.

El Sr. Cabrero está dispuesto a exigir las demás responsabilidades en que incurrieren los Ayuntamientos que persistan en la indisculpable negligencia.

La Laguna

El Casino «El Porvenir» de la ciudad de La Laguna en junta general ordinaria del día 30 de Diciembre último designó a los señores siguientes para la Directiva del actual año:

Presidente, D. Domingo de la Rosa y Fernand.

1.º Vice-Presidente, D. Bruno Mán dan D. Igado.

2.º Vice-Presidente, D. Abraham Hernández Rojas.

Secretario, D. Domingo Marrero y Gutiérrez.

Contador, D. José González Gómez.

Tesorero, D. Manuel Barreto.

Bibliotecario, D. Pablo Pérez.

Vocales, D. Virgilio Arvelo y Arvelo y D. José Martínez Arozana.

La Fábrica de Tabacos y cigarrillos "El Centén Cubano"

Confecciona sus acreditadas Brevas, Conchas, Aromas, Panetelas, Cremas, Bebés y Bocaditos en cómodas y elegantes carteras. Todas estas vitolas se recomiendan por su exquisita aroma, buen gusto y perfecto arder.

Ayer hicimos en este sector 1000 prisioneros, cogiendo además 4 cañones y 8 ametralladoras.

En la región de la desembocadura del Danubio, tropas búlgaras destinadas a la aseguración del río, aniquilaron a unos 50 rusos, que habían atravesado en botes el brazo de dicho río, llamado brazo de San Jorge.

Frente macedónico

Nada de nuevo.

Der erste General-Quartiermeister Ludendorff.

De la Agencia Reuter

Gibraltar, 2.

La artillería

Haig.—Bombardeamos al enemigo al sudeste de Le Transloy volando un depósito de municiones.

La artillería enemiga muy activa en Martinpuich.

Los rusos rechazados

Un radiograma oficial alemán dice que rechazaron a los rusos que luchaban por la cabeza del puente de Braila habiendo ganado posiciones al este de Macin en la Dobrupja.

Avance austriaco

Un radiograma oficial austriaco dice que al este y nordeste de Kedzi Daszchely se apoderaron de Nerezu Tulcini.

Prisioneros y nada más

Comunicado de París. Nada de importancia que comunicar.

En el año de 1916, los franceses capturaron en Verdun y el Somme 78.500 alemanes.

Ataques que fracasan

Comunicado francés.—Después de un violento bombardeo por cañones de trinchera, el enemigo atacó por dos veces a los puestos avanzados al oeste de Auberive en la Champagne, habiendo fracasado por completo debido a nuestro fuego de ametralladoras y granadas de mano.

Mas derrotas moscovitas

Un radiograma oficial alemán dice de haber asaltado varias posiciones en las montañas ruso-rumanas entre el Valle de Uz y el Valle de Putna, rechazando fieros contraataques.

De nuevo derrotaron a los rusos al norte de la Gran Valaquia, habiendo hecho retroceder al enemigo hasta la mitad del camino entre Ronicuse rat Focsany.

Los búlgaro-alemanes aprisionaron mil hombres al este de Macin.

Los rumanos firmes

Radiograma oficial ruso.—Rechazamos la ofensiva alemana al sur de Pinsk.

El enemigo atacó fuertemente a los rumanos en ambas margenes del Kazino hacia el este de la frontera Moldavia.

Los rumanos mantuvieron sus posiciones.

Retirada rumana

Los rumanos han sido obligados a retirarse en la región Patronu.

Al oeste de Focsany tomamos nuevas posiciones de Focsany hasta el Danubio, sin presión enemiga.

Avance en la Dobrupja

El enemigo trató de avanzar en Romanula al oeste de Brailow. Nuestro fuego de fusilería le obligó a retirarse en desorden.

Veintitres batallones enemigos atacaron el centro en la Dobrupja obligándonos a retirarnos a nuestra próxima línea.

Vida municipal

Estafeta de Correos

El señor Alcalde nos dijo ayer que había recibido de Madrid noticias muy satisfactorias sobre la creación de una Estafeta de Correos en uno de los barrios de esta Capital, en cuya adquisición ha trabajado activamente.

El Director general de Comunicaciones deseoso de complacerle, ha pedido a esta Administración principal un informe sobre cual barrio de esta ciudad se hace más sentida la creación de la indicada Estafeta.

Reformas urbanas

El Gobierno civil ha remitido un oficio con la relación detallada y correlativa de las fincas que han de expropiarse para abrir una calle que enlace las de Teobaldo Power y Santiago y otras dos transversales, y adquirir el solar en el que se proyecta construir la nueva Casa de Correos y Telégrafos, para que se acuerde lo que proceda.

Sesión ordinaria

Esta tarde celebrará la Corporación municipal sesión ordinaria.

El «Cataluña» en el puerto

Infantería de marina para Fernando Póo

El trasatlántico español «Cataluña» fondeó anoche a las 8, trayendo a su bordo fuerzas de infantería de marina compuestas por tres capitanes, 4 tenientes, 4 médicos, 7 practicantes, 7 sargentos y 140 entre las clases de cabos y soldados.

Van al mando del Comandante de marina don Manuel Jiménez Pidal, sobrino carnal del Jefe del Estado mayor central de la Armada señor Pidal.

Estas fuerzas de marini proceden de Larache y van destinadas a Fernando Póo.

Hablando con algunos de los oficiales, les interrogamos la causa que los llevaba a Fernando Póo, y ellos nos manifestaron que la ignoraban.

LOS FRUTOS CANARIOS

La crisis de los transportes

La fórmula que se propone

En el salón de concejales del Ayuntamiento se reunió ayer tarde la Junta de defensa, la cual se adhirió a los acuerdos tomados en Las Palmas por los representantes de aquel Sindicato agrícola y la Comisión de esta isla que marchó a la misma ciudad para buscar una solución que remedie de la manera más rápida el conflicto de los transportes marítimos.

La Junta de defensa transmitió telegráficamente la expresada adhesión a los representantes parlamentarios de Canarias, rogándoles encarecidamente secunden las peticiones formuladas, pues estima que de ellas depende el remedio a la situación actual que se agrava más a medida que corren los días.

Los acuerdos a que hacemos referencia se expresan en el siguiente telegrama remitido al Sr. Obispo de Canaria por D. Francisco Gourié, en representación del Sindicato de Las Palmas y comisionados de Tenerife:

«Reunidos en junta magna los representantes de la Cámara agrícola de Tenerife y Sindicato de Gran Canaria, puestas enteramente de acuerdo sobre única forma práctica, consideramos posible resolver el gravísimo problema de dar salida urgente a los frutos que vienen perdiéndose por la carencia de medios de transportes y proponen al Gobierno por mediación representación parlamentaria del Archipiélago, garantizar procederemos inmediatamente arrendar durante próximos 6 meses vapores españoles o bandera neutral en número suficiente y de condiciones indispensables de capacidad, marcha, ventilación y otros requisitos que puedan asegurar nos entrega frutos en debidas y buenas condiciones en su destino, estableciendo así línea regular entre Canarias y Liverpool, como más urgente servicio, a los tipos de flete de dos chelines huacal sencillo y dos chelines y 6 peniques huacal doble plátano, y 30 chelines los 40 pies cúbicos de tomates.

Para realizar esto, y siendo los puertos de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife los únicos por donde se exportan directamente para el extranjero todos los frutos especiales del Archipiélago, es necesario obtener del Gobierno autorice la inversión de los dos millones de pesetas consignados, por mitades o sea un millón para Tenerife y un millón para Gran Canaria, durante los referidos 6 meses, en forma de subvención, otorgando a cada puerto una prima de 50 pesetas por tonelada bruta, registro de los vapores que vayan fletando dichas entidades.

De esta manera podremos dejar establecido un servicio regular semanal

con Liverpool con vapores de 1.500 a 2.000 toneladas, para poder dar salida a los 30.000 bultos aproximadamente por cada vapor que de otro modo perderíamos, aumentando la ruina del país.

Dada situación tan angustiosa aplicamos encarecidamente a V. S. nos comunique urgentemente las impresiones que reciba respecto posibilidad obtener subvención, cuantía y forma indicada para proceder acto seguido adquisición vapores en arrendamiento.»

Tribunales

AUDIENCIA

Dando principio a la vista de las causas instruidas por este juzgado, estaban señalados para ayer tarde dos juicios, uno por hurto y otro por estafa, contra, respectivamente, Francisco González y Rarona Viera, cuyos juicios no se llevaron a efecto por conformarse los procesados con la pena que les pedía el Ministerio fiscal, la cual tenían ya cumplida con la reclusión provincial.

Señalamientos para hoy:

Contra José M. Aguiar, por uso de nombre supuesto. Abogado, Sr. Rodríguez. Procurador, Sr. Ribot.

Contra Pedro Baez y otros, por hurto. Abogado, Sr. Rodríguez. Procurador, Sr. Cruz.

Contra Juan Sánchez Soler, por hurto. Abogado, Sr. Frago. Procurador, Sr. Cubas.

SUCESOS

Un puñetazo y una contusión

En la Casa de Socorro fué asistido ayer de una contusión en el ojo izquierdo con equimosis palpebral el individuo Andrés Pérez, producida por un puñetazo que le propinó otro individuo.

Las influencias de la ébola

El niño Juan Jorge Fria, de 9 años de edad, fué auxiliado en el mismo benéfico Establecimiento, de una herida contusa puntiforme en el antebrazo izquierdo, y de una contusión en la región molar izquierda.

Dichas lesiones se las produjo otro niño con una piedras que le arrojó.

También fué curado el niño José Salazar, de 5 años de edad, de una herida contusa en el dorso de la nariz, que le ocasionó otro muchacho de una pedrada.

Una causa y un efecto

En cada casual se ocasionó ayer el niño Juan Rodríguez, de 2 años de edad, una herida contusa de 3 cm de extensión en la región frontal. Fué asistido en la Casa de Socorro.

El presupuesto provincial

Del Director general de Administración recibió ayer el señor Gobernador el siguiente telegrama, contestación al que le dirigió días pasados:

«Contesto su telegrama de 29 de Diciembre último diciéndole que puede seguir rigiendo el presupuesto provincial del año anterior, mientras se aprueba el votado por la Diputación para el corriente 1917.»

DE HACIENDA

Pensión

Por la Dirección general de Clases pasivas se ha concedido la pensión anual de 600 pesetas, abonable desde el 9 de Marzo de 1916, a las señoras doña María Estela y doña Josefa González Fajardo, viudas ambas, y huérfanas del Capitán don José González.

NOTICIAS

La Agencia del espléndido vapor español «Barcelona» que saldrá de este puerto para La Habana el próximo día 14, recomienda a los señores pasajeros se apresuren a solicitar sus billetes con el fin de que el mencionado buque traiga preparada la suficiente cabida para el pasajero que se presente.

Se encuentra completamente restablecida la operación que sufrió en la Clínica del Dr. Rodríguez, la vejeña de Arico doña Dolores García.

En la misma Clínica ha ingresado don José Bautista Rodríguez.

El acreditado sastre don Ernesto Zamorano ha tenido la atención de obsequiarnos con un precioso y artístico almanaque de pared para el año de 1917.

Agradecemos la atención.

Del Centro de América entró anoche el trasatlántico «Antonio López»; y el «Cataluña» de la Península y costa del norte de Africa.

Una señora ha estado enferma; durante su convalecencia se puso su corsé; cuando se restableció continuó usando el mismo sin lavarlo, y tal hecho pudo ocasionarla una nueva recaída, tal vez más grave que su anterior enfermedad.

El coré Natty lavable para este caso es imprescindible de venta Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

ornato público. Aún no pensaba una moda venir por Flandes, cuando ya ellas la tenían encima con todo su rigor, provocando la risa primero y la imitación después. Eran los figurines vivos de Matojos y las que con mayor esplendor y asiática pompa se presentaban anualmente en el real del Rocío, que es el estadio del pugilato de la elegancia y de la hermosura para todas las hermosas y elegantes de aquel terruño.

La del Juez era llamada por sobrenombre la Oliscona, más que por tener las narices respingonas, meñiques y abiertas de ventanillas, con lo que parecía como que olfateaba continuamente, por su desmedida afición a oler donde guisaban: esto es; a averiguar de *omni re scibili*, todo cuanto estuviese a su alcance. Era más feilla que las otras dos; menos dada que éstas al lujo y al boato, aunque tampoco se descuidaba en el vestir, y tan propensa al abuso de polvos de *veloutine* sobre la base *adhesora*, llamémosla así, de *cold-cream*, que hacía recordar su cara las tajadas de pescado que se enharinan para echarse a freír.

No se curaba gran cosa del mobiliario de la casa: por lo que estaba ésta como en el tiempo de sus abuelos: con sus sillas «del país» en el zagán; su espesera en el portal de enmedio, y en el portal del corral, (comedor a la vez que cocina y sala de costura) aperos de labranza junto a una máquina de coser y melones colgados del techo entre ristras de ajos y de pimientos secos, con algún que otro jamón, «abrillantando» el decorado de la techumbre.

Las del Alcalde eran todo lo contrario. Tenían la mesa de la sala llena de perros de agua, hechos de algodón, con su correspondiente canastito de flores en la boca; de muñecos de china y jarrones de yeso con sus flores de papel; infinidad de rinconeras y de soportes de marquetería por toda la casa, algunos y algunas hasta dorados con purpura y todo; y a los dos lados del espejo, sus dos cuadros marcadores, bordados de estambres de colores mil, con las leyendas perpetuadoras:—Lo hizo la señorita Doña Rita Pérez y Domínguez, a la edad de diez años—y—Lo hizo la señorita Doña Purificación Pérez, y Domínguez, a la edad de nueve

años, porque, como comprenderá el lector, sería una verdadera lástima que, pasados los siglos no se pudiera averiguar quién había dado cima y puesto coronamiento y maravilla de arte tal y tamaña.

A lo mejor la Guitarra se sentían artistas, y entonces hacían porcelanas mayólicas de papel, tiza y agua de cola; o bien se ponían a decorar cacharros trianeros, ora con pedacitos de platos, de espejo y otros materiales, ora con recortes de cretona rameada, y vengán manos y más manos de barniz cristal. Para todo esto se subían al doblado y atrancaban la puerta: y la que quisiera aprender, que fuera a Salamanca.

Los mayores apuros que había pasado Penitas en su vida los motivó un regalo de la Guitarra: un *centro*, revestido de pedazos de platos, con los bordes de estos embadurnados de purpurina y un ramo de mayólica en la ovalada panza. ¡Dios eterno, y qué cosa más fea!... ¿Cómo poner aquello en ninguna parte, para acreditarse de mal gusto, ni cómo no colocarlo en sitio preferente, para corresponder de esa manera a la atención de las donantes? ¡Ella que detestaba todo lo cursi y todo lo casero como al pecado, tener que poner aquel esperpento en... ¿dónde, Dios suyo? ¿dónde? Encima de la chimenea, nó: en su tocador, tampoco: en la salita de recibir, requetemenos... ¡Si quisiera Dios y su Santísima Madre que se lo rompiera la criada!... ¡Qué apurito, Dios suyo!... Pero ella tenía la culpa; por zumbona. ¿A qué se había metido ella a celebrar con aquel descaro las obras de arte de sus amigas, y a decirles que las flores olían materialmente y que estaban diciendo «comedme, comedme» las guirnaldas de fresas que hacían con bolitas de «materia prima» picoteadas con la tijera, coloridas después con carmín y llenas de pintitas negras, como desaguisados de moscas?...

Y lo puso en la chimenea. Cuando lo hubo lucido una semana o cosa, así, lo rompió adrede, echando la mentira de que lo había dejado caer sin pensar; con lo que las donantes recogieron los tientos, diciéndole que no se apurara y devolviéndoselo a poco, pegado con clara de huevo y harina,

Nuestra información

Por cable — Por correo — Por radiograma

DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA

PENÍNSULA

MADRID

Declaraciones de Sánchez Toca

Madrid, 2.—Todos los periódicos liberales dedican elogios a las declaraciones del ex ministro consrador señor Sánchez de Toca, favorables a la respuesta que se ha dado a la nota del Presidente Wilson, estimándola como la única adecuada.

Nueva Sociedad en Guadaluja ¿Para la defensa nacional?

«El Imparcial» anuncia que se ha constituido una nueva importantísima Sociedad, que se establecerá en Guadaluja con un capital de 25 millones de pesetas.

Se construirán automóviles de carga y de turismo, aeroplanos completos, ametralladoras, fusiles y cartuchería.

Gerente de esta Sociedad es Francisco Arizo.

El Capitán de Ingenieros Ricardo Goitre será el Director técnico de la industria civil.

Un jefe de artillería desempeñará la dirección de los talleres de armas de guerra.

La idea de crear esta industria dice «El Imparcial» que la ha motivado la necesidad de organizar la defensa nacional. Por esta razón ha sido elegida Guadaluja, lejos del mar y de las fronteras, como centro de producción de la industria de guerra.

En busca de noticias

El Conde de Romanones, después de despachar con el Rey, estuvo en Gobernación y en Estado a enterarse de las noticias del interior y extranjero, que no ofrecen novedades apreciables.

La circular del Fiscal del Supremo habla el Conde de Romanones

Hablando el jefe del Gobierno con los periodistas aludió a la reciente Circular del Fiscal del Tribunal Supremo.

Dijo que solo se propone llamar la atención de los Fiscales sobre lo que viene ocurriendo en los últimos tiempos en relación con las noticias y comentarios de la guerra.

Ningún país neutral tiene tanta tolerancia como España en cuanto se refiere a la libertad de la prensa. La Circular constituye solo una ad-

vertencia inspirada en la obligación suprema de defender las buenas relaciones de España con los demás países y en los deberes a que nos obliga la neutralidad.

Espera el Conde que la forma en que se practicará, no merecerá censuras de nadie.

Por ahora no

Añadió Romanones que no se celebrará Consejo hasta que se encuentren en Madrid todos los ministros. ¿Espera para entonces la crisis?—le preguntó un periodista.

En las efemérides de 1917 no va a figurar esa—replicó el Conde.

No quiera volver

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez ha confirmado el propósito de Suárez Inclán de no volver a Barcelona.

Dos vacantes

Dice el señor Ruiz Jiménez que las vacantes de Gobernador es de Barcelona y Palencia, se cubrirán mediante algún traslado.

Las Cortes

Habló también Ruiz Jiménez de la labor de las Cortes, insistiendo en que se reanudarán las sesiones antes de finalizar Enero.

Nos quedamos sin línea. 24 negativas

El Director general de Comercio, Sr. Nicolau, mostrase disgustado con que ninguna de las 24 empresas navieras que hasta ahora ha consultado, acepte el establecimiento de una línea de vapores entre Canarias y Liverpool, apesar del ofrecimiento de la subvención que marca el presupuesto.

LA LOTERIA

El sorteo de hoy

El primer premio, número 9.434 en Madrid; el segundo, 4.730, en Bilbao; el tercero, 16.036, en Victoria; y el cuarto, 3.474, en Madrid.

También les correspondió la suerte a los números 20.178, 10.094, 18.431, 12.462, 22.587, 12.115, 14.899, 11.838, 11.754, 3.217, 22.777, 9.634, 9.093, 30.413, 20.145, 14.584, 22.243, 12.345, 19.926, y 27.527.

CAMBIOS

Londres 22'18
París 80'10

De la guerra

ALEMANIA

Nueva disposición del Gobierno inglés

Madrid, 2.—Una comunicación de Amsterdam dice que el Gobierno inglés ha hecho saber a las compañías navieras neutrales que todos los vapores neutrales, que transportan mercancías para el gobierno inglés, sea directa o indirectamente, tienen que estar armados.

En caso contrario no se les admitirá en los puertos ingleses.

El «Lloyd» no asegurará en lo sucesivo transportes para el gobierno, si los barcos que los llevan no están armados.

ITALIA

Nota al gobierno griego

Dicen de Roma que el gobierno italiano ha presentado al griego una nota de solidaridad a las reclamaciones de los demás aliados, excepto en lo referente a las cuestiones de primer orden interior, en las cuales se abstiene Italia.

FRANCIA

Felicitaciones de Año Nuevo

De París comunican que los Sobranos de Inglaterra, Rusia, Bélgica y Servia han cambiado impresiones con motivo de la fiesta de Año nuevo, coincidiendo todos con la idea de proseguir la guerra hasta obtener la victoria.

Tranquilidad

El comunicado oficial de París de las tres de la tarde dice que durante la noche reinó tranquilidad.

Escaramuzas

En el bosque de Pretre hubo algunas escaramuzas entre pequeños puestos.

También las hubo en el bosque de Juy (noroeste de Fleury) después de una viva acción de artillería.

ESTADOS UNIDOS

Noticia de mentira

De Washington dicen que se desmiente la noticia de que el Presidente Wilson envía una nueva nota explicativa de la primera que dirigió a las Potencias centrales.

Los yanquis y la guerra submarina. Propósitos bélicos

Añaden de Washington que en los centros políticos se rumorea que la

guerra con Alemania será inevitable, sino modifica su manera de proceder en la guerra submarina.

INGLATERRA

Oficial

De Poldhu a la una de la tarde.—Durante la noche hemos penetrado en las trincheras enemigas al este de Armentiers, por varios puntos.

Alternativas

Esta mañana una patrulla enemiga llegó hasta nuestras líneas al sur de Pilken, siendo inmediatamente rechazada.

Más que otras veces

Durante toda la noche, la artillería enemiga se ha mostrado más activa que de costumbre en el frente al norte del Ancre.

Suma y sigue

Hoy continuó la actividad en varios puntos a lo largo del frente, principalmente en el saliente de Loos y en las inmediaciones de F. guasset en el Ipres.

ULTIMA HORA

Varios decretos

Madrid 3 (5'40).—El ministro de Instrucción Pública, prepara varios decretos sobre el régimen de la enseñanza universitaria y primaria.

Las Cortes

Cree el Sr. Barcel que las Cortes se reunirán el 24 del corriente.

No hay crisis

Así mismo desmintió los rumores de crisis que circularon ayer.

La nota de Estado

Afirmó el ministro de Instrucción, que la nota contestando a Wilson ha sido hecha con perfecta unanimidad.

Una señal—dijo—de su acierto, está en que ni los conservadores ni los republicanos la han protestado. Añadió que nuestra neutralidad se mantendrá por encima de todo.

Vapores hundidos.—Náufragos

De Santander dicen que procedente de Huelva ha llegado a aquel puerto el vapor «Cabo Santa Pola» con 19 náufragos del buque noruego «Borne» hundido por un submarino alemán entre Vigo y la Coruña. También fueron hundidos otros dos

barcos, no pudiendo torpedear otro holandés por habérsele escapado.

Placas conmemorativas

En Bilbao se ha celebrado el acto de hacer entrega de unas placas conmemorativas al Consejo de los bancos de Bilbao y Vizcaya y a la Cámara de Comercio, por los esfuerzos que realizaron para conjurar la crisis financiera que se produjo al empezar la guerra.

Temporales

Informan de Barcelona que en Llobet de Mar se declaró un tremendo temporal, que ha derribado varias casas.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 2.

Teatro de guerra occidental

Nada de particular.

Teatro de guerra oriental

Frente del príncipe Leopoldo de Baviera: Al sur de Riga y en las inmediaciones de Smorgon fueron rechazados fuertes destacamentos de cazadores rusos.

En la orilla septentrional del Pripj-;t; cerca de Pinsk, la caballería alemana se apoderó de dos puntos de apoyo rusos y apresó a un oficial y 35 soldados.

Frente del Archiduque José: En los Cárpatos forestales, cazadores alemanes lograron volar un blockhaus enemigo incluso su guarnición.

Batallones germano-austro húngaros se apoderaron entre los valles de Uz y de Putna por asalto de varias posiciones de altura y rechazaron impetuosa contraataques de los rusos rumanos.

Cayeron en poder nuestro las plazas de Herestrau y Ungureni.

Teatro de guerra balcánico

Ejército del Mariscal Mackensen: En la parte septentrional de la Gran Valaquia quedaron nuevamente rechazados los rusos.

Nuestro noveno ejército hizo al enemigo retroceder hasta posiciones trazadas a medio camino entre Rimnicul-Sarat y Focsani.

También ante el ataque de nuestro ejército del Danubio tuvo que retroceder el adversario, ocupando este ahora la cabeza del puente de Braila.

Por los éxitos de las tropas germano-búlgaras en la Dobrudja, la fuerza de la cabeza del puente al este de Macin, posición rusa, va disminuyendo considerablemente.

y con más fresas de mayólica, para taparle las pegaduras. ¡A la chimena otra vez, y ¡toma! ¡por pitorrón!

No deduzcan de aquí los lectores que la amistad de Penitas con la crema o *high-life* de Matojos era muy íntima. Ni las Matojeras querían gran cosa a la Sevillana, ni la Sevillana bebía los vientos por las matojeras.

La Prima le resultaba tonta de remate y la aburría, asediándola con preguntas impertinentes. El Bordón era más dificultosa que una adivinanza, se disgustaba a lo mejor por el más liviano motivo, y, cuando echaba el telón, era para rato. En cuanto a la Oliscona, era verdaderamente temible por lo embustera, chismosa y maldiciente, y del temor al aborrecimiento no hay más que un paso.

No diré yo que Penitas la aborreciera; pero tampoco que la quería. Y, aunque la recibía con cordialidad y la trataba hasta con mimo, jamás, como no fuera el día de su santo, la visitaba, y verla entrar por sus puertas y abrírselle las carnes todo era uno.

Aquella tarde habían salido de paseo las cuatro, a propuesta de la Oliscona. Había ésta sabido como estaba de huéspedes en casa de señá Jeroma un pintor de Sevilla, muy fino y muy guapo, que pintaba en el llanete de la fuente por la tarde, y era menester echarle el lente y hasta el guante, si fuere necesario. Así pues, se pasó por casa del Alcalde: recogió a la Guitarra y, entre Prima y Bordón, llegó a la de Penitas, para que fuera con ellas a comer piñas verdes, aunque ya estaban casi granadas del todo; pues, como dice el refrán: «el día de la Ascensión cuajan la almendra y el piñón, y el día de San Juan acaban de cuajar» y a beber leche de cabras en el hato del Juez, en la entrada de los pinares.

Penitas no pudo negarse. Recogió su sombrilla y su cabrita blanca; aceptó el brazo izquierdo de la Oliscona y el derecho del Bordón, para que no se resintiera ni echára el capote; la Prima se asió a su vez del derecho de la Oliscona y echaron a andar las cuatro, camino de la fuente y en dirección de los pinares, encontrando junto a aquella y salu-



Las amigas de Penitas

Eran tres. Las dos hijas del Alcalde de Matojos y la única del Juez municipal. No se dirá que no estaba bien relacionada.

Las del alcalde se llamaban Rita la mayor y Pura la más pequeña. La del Juez, Francisca, pero le decían Paca. En los pueblos del jaez y calibre de Matojos apenas hay persona que no tenga su mote; y, por tener la mayor de las del Alcalde la voz muy atiplada, penetrante y aguda, y tenerla a su vez la menor asaz machuna y bronca, el pueblo las designaba por separado con los nombres de la Prima y el Bordón respectivamente y las dos juntas las llamaba en síntesis la Guitarra. El médico, que, como buen sevillano, era más que medianamente zumbón, calificaba la voz de la primera de *argentina*, y de *sargentina* la de la segunda. —Total—decía—una mera «S», de diferencia, y una escala musical.

No tenían nada de hermosas, sino de lo contrario y no poco acentuado. Eran feas, hablando mal y pronto: teniendo las infelices tan detestable gusto para elegir prendidos y tocados, que, como decía el Médico, debían suprimirse por

Sección religiosa

Santos de hoy, día 3
San Antero, papa y mártir.
Santa Genovev, virgen
Santa Genovev, patrona de París, nació en Nanterre, el año 422. En edad conveniente se consagró a Dios con voto solemne de castidad y penitencia; comenzó, pues, a alimentarse sólo de legumbres, a beber agua solamente y a traer continuo cilicio, durmiendo en el suelo. Muerto sus padres se fué a París, donde la recogió su madrina, y allí hizo una vida humilde y oscura, de oración y penitencia. Cuando Atila, rey de los Hunos, iba a destruir a París, la Santa salió de su retiro y exhortó al pueblo a que apaciguase la cólera de instancias suyas, el rey Chilperico edificó la suntuosa Iglesia de Santa Genovev, tan célebre en París. Era la primera en el culto a la Virgen Santísima, dotada del don de milagros y de profecía respetada de príncipes y prelados, y venerada por todo el pueblo, colmada, en fin, de merecimientos, murió en París a los ochenta y nueve años de edad, el 3 de Enero del año 512.

Santos de mañana, día 4
San Aquilino y compañeros mártires y San Fito, obispo.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada con Comunión general para las Marías; a las 8; a las 8 y media misa rezada; a las 4 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, el rosario y letanía rezados, ejercicios propios de las Obras de las Marías, bendición y reserva de S. D. M.
Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.
Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 6 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.
Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.
Capilla del Hospital militar.—Misa rezada a las 8 y media.
Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento a las 8 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.
Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 8.
Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Octava de los Santos Inocentes mártires, con rito simple, color encarnado. En este día se pueden decir misas de requiem.

Abelino González Rosa
SASTRE
Candelaria 26.

Particular y escuelas
Profesor alemán, inglés y francés. Método rápido. Precios moderados. Pide usted reglamentos sub Adelante de este diario.

La Casa de los Obreros
Sociedad de Socorros mútuos
ANUNCIO

Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca a Junta general ordinaria a todos los Sres. socios que integran esta Sociedad para el día 8 del próximo mes de Enero y hora de las 8 y media de la noche en el local que ocupa la misma en la calle de Candelaria, esquina a la del Doctor Allart.

ORDEN DEL DIA
1.º Lectura de la Memoria anual reglamentaria.
2.º Lecturas de las cuentas de la Sociedad correspondientes al año 1916.
3.º Elección de cargos de la Directiva.
4.º Proposición de la Directiva a eximir de la cuota de entrada a todos los que se inscriban de socios antes del primero de Marzo próximo.
Santa Cruz de Tenerife 24 de Diciembre de 1916.—El Secretario contador interino; *Serapio Melián Alemán*.

Buena ocasión
Por ausentarse su dueño se vende la barbería de la calle de la Candelaria núm. 20. Cuenta con una de las mejores lunas dedicadas al efecto. Para informes San Sebastián 44.

Conservas Trevijano
Primera marca Española

ANUNCIOS PREFERENTES

LUIS FRAGA GARCÍA
Médico-Cirujano.—Enfermedades sífilíticas y venéreas, de la vista y de los niños.
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5 Dr. Allart 14 duplicado.

Se alquila un salón en buenas condiciones, propio para escritorio en la calle de Candelaria. Tiene retrete.
Informarán en la calle de Imelde Seris núm. 119.—(Peletería).

Se vende en la Matanza, cinco pedazos de tierra, tres de ellas con villas; y en esta Capital un solar en sitio céntrico.
Informarán calle del Castillo número 30.

Una persona que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino.
Para informes en esta Imprenta.

Se desea comprar un caballo nuevo color castaño claro o rubio, de 1'55 de alzada, dando detalles de la raza de animal.
Se reciben informes en esta imprenta.

Se desea alquilar habitación sin muebles para caballero extranjero. Preferido en casa de familia.
Ofrecimientos escrito bajo de 222 en café Suizo.
Plaza de la Constitución.

Mecanógrafo se ofrece para hacer toda clase de trabajos a precios sumamente económicos.
Ramón Jesús Nazareno, 37.

Academia—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu.
Informarán Calle de Cayo Blanco (Pabellones militares).

Se vende.—Una cama dorada, casi nueva. Informarán Plaza de Weyler núm. 2.

En el valle de la Orotava.—Paseo Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardincito y vista magnífica.
En la misma dará razón, señora Misani.

Novelas.—En la Librería Católica se ha recibido un extenso surtido en novelas y cuentos, a precios muy económicos.

Se vende un hermoso caballo joven; un coche de dos ruedas muy bonito y unos arneses. Todo por junto o por separado.
Dirigirse Iguaidad 23.

Perito mercantil.—Especialidad en arreglo de contabilidades atrasadas y balances generales.
Informarán en esta Imprenta.

Si quiere usted leer amplias crónicas de la guerra suscríbese a "Gaceta de Tenerife".

Interesante para los fotógrafos.—Postales marca Kodak mate y brillante a 4 pesetas caja de 100 o 35 pesetas millar.
Informarán en esta imprenta.

Máquina de escribir.—"Monarch" visible, nueva, con su mesa correspondiente se vende mitad de precio.
Razón en esta Imprenta.

ANTIQUEDADES

Solo por una semana—Se compra toda clase de objetos de arte antiguo, como abanicos, joyas, relojes, cajitas de rapé, telas de todas clases, en seda y terciopelo, cacharros de todas clases, platos, jarros etc., vidrios, esmaltes, muebles de todas clases, hierros, tallas en piedra, mármol o madera; en una palabra: todo lo que tenga trabajo artístico y que sea bien antiguo.
Manuel Paz Carazo, Candelaria, 17.
También se va a domicilio a ver los objetos.

Armando Castro.—Se confeccionan trajes para caballeros y militares a precios económicos. Prontitud y esmero en el trabajo.
Alfonso XIII, 73.

Se vende una finca en el Sauzal donde dicen Riquelmas con cabida de dos fanegadas de tierra cultivada de Viña informarán en la misma don Luis Rodríguez Palenzuela.

Se vende un piano de uso y algunos muebles buenos.
Razón en la calle del Pilar, 74.

Aguardiente superior, marca "El Cafre", de José Gutiérrez Afonso, destilado en la Victoria.
Vino de la misma marca, para Año Nuevo.
Se admiten encargos.

En casa particular se desean dos o tres habitaciones. Razón en la imprenta de este periódico.

Máquinas de escribir reconstruidas

Importación Directa de los E. U.

Ahorre usted su dinero comprando a plazos módicos las marcas de máquinas de escribir que en otra casa le costarían dos veces más caro.
Única casa en Canarias que tiene existencias de todas las marcas, desde las más baratas a las más caras.
En pocos meses se han vendido más de veinte máquinas reconstruidas.
La máquina que otra casa le vendería en 300 pesetas la obtiene en esta por la mitad de precio, la misma marca el mismo número y completamente nueva. Esta casa dispone de un mecánico que garantiza el mejor funcionamiento de las máquinas.
Representante General para Canarias.—Antonio Acosta.
Agente en Santa Cruz de Tenerife.—Felipe F. Trujillo.
Calle de Beihencourt Afonso 18.—(Antes San José).

Corsetería a Medida

Grandes existencias de Corsés, Fajas, Tirantes, Corselets. Hermosa colección de telas para las confecciones a medida. Últimas novedades de París, Londres, New York. Talleres a cargo de una inteligente modista corsetera Barcelonesa. Sección especial para cintos y fajas de caballero. Arreglo a los clientes, de toda clase de Corsés y Fajas usados. Los encargos se entregan a domicilio enseguida, o se mandan franco de porte. Todo estudiado anatómicamente. Comodidad y elegancia absoluta. Precios baratísimos.—F. Prats.—Plaza de S. Domingo, núm. 1, esquina a Imelde Seris.

Uvas frescas de Málaga

Para las presentes pascuas, se ha recibido en la acreditada *Cervecería*, de José Luis Benítez, San Pedro Alcántara, número 6, una gran cantidad de exquisitas Uvas de Málaga que se expenden al detalle y al por mayor en barriles de 10 y 20 kilos a precios reducidos.

También cuenta con un extenso surtido en riquísimos Mantecados de Antequera, Pasas de Málaga, Higos Pasados, Mlonas, Queso Manchego, Jamón Serrano, Embuchados de Lomo, Salchichones, Morcones, Aceitunas, Conservas finas en lata y otros muchos artículos indispensables para estos días.

Y no hay para que decir, jurado que es sabido, que esta Casa es la única de la Provincia que cuenta con las mejores soleras de vinos andaluces y del país, entre las que desuellan las de Manzanilla olorosa, Amonillado fino, Moscatel de Málaga y Malvasía de Tenerife.

Es pues, obligación de toda persona de buen gusto y rico paladar visitar la Cervecería La Gaditana, San Pedro Alcántara número 6.

Ganga
Se venden de ocasión dos alfombras y varios objetos a precios muy reducidos.
Calle Tigre 1 bajo.

Dr. Delgado
OCULISTA
Marina núm. 19.—Habitación número 2.
Horas de 9 a 11 y media y de una a tres.

Librería y Tipografía Católica

Establecimiento editorial de primer orden
Dotado de buena y perfeccionadísima maquinaria
Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando a los que nos honren con su favor una confección e impresión esmeradísima. Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.
MATERIAL DE ENSEÑANZA
Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorio. Lacs. Prensas de copiar. Lápices de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleluyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres. Papel ferroprosuato positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.
Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia
Despacho y talleres: SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife

LA UNIÓN INDUSTRIAL

Fábrica de pan, pastas alimenticias, chocolates y gofio.
Se garantiza la mejor calidad que se fabrica en esta Isla.
SERVICIO A DOMICILIO.
Precio sin competencia.
27 SERRANO Y BARRIO OBRERO, CALLE PARTICULAR.
Teléfono 209, 11.

Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentín Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife
Se acaban de recibir, un surtido completo de las Inyecciones de Adrian y C. de París y de casas Españolas; un gran surtido de Sueros; Tónico nervioso, Cera; Digestivo Puvet, Glicerofosfato de cal granulado; adrian, Estafilaza simple y yodurada, Balsamo Bengue y Evans, Pertussin, Sal de frutas etc., etc. Todo a precios más reducidos que en ninguna parte.
No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Nortz).

"LOS ALICANTINOS"

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 31.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife.
Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza "Pilsen" de barriles de 25 a 50 litros; se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantequilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos, neto. Servicio a domicilio; avisando por teléfono o al repartidor.

Agua mineral Natural PURGANTE de LOECHES DEPURATIVA Antiartrítica Antiherpética

Peñagallo
(Pida Vd. botella de una dosis)
De venta en todas las farmacias y droguerías
Depósito exclusivo para las Islas Canarias
Gaspar Melendez.—Triana 70 y 72, Las Palmas de Gran Canaria

Biblioteca gratuita para todos

Grande y merecido es el éxito alcanzado por la biblioteca PATRIA al conceder al público lo que nunca se le ofreció: el medio de conseguir la formación de una interesante Biblioteca gratuita, al par que el de reunir por pocas pesetas una interesante colección de novelas premiadas, escritas por los más eminentes noveladores de nuestro tiempo. (Lleva publicados 120 tomos).

RELACION de las obras que se regalan este año para ir formando la Biblioteca gratuita.

- El Idiote de Robledo, de E. Menéndez Pelayo.
- Cuentos de Patria, de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, Ocantos, etc.
- Romances castellanos, de varios autores.
- La Gilanilla, novela, de Miguel de Cervantes.
- La Perfecta Casada, de Fr. Luis de León.
- La Estrella de Sevilla, de Lope de Vega.

Para tener derecho al regalo que antecede es condición precisa adquirir las seis notabilísimas novelas de que a seguido se habla. El precio de la suscripción es de pesetas seis. Baste decir en elogio de este ofrecimiento que solamente las obras de regalo importan en librería bastante más del precio de suscripción.

Bases y tales. Es esta joya literaria, según opinión de autorizados críticos, la mejor novela de cuantas escribió el insigne don José María de Pereda.
Luiggina. Sugestiva novela, que con algunas otras también publicadas en PATRIA, dieron a su autora, Madame D'Arboville entrada en la Academia Francesa. Ha merecido su traducción el premio «María Teresa Ventoso».
El reloj del amor y de la muerte. Novela laureada con el premio «Narciso Nores» y original de Emilio Carrere. Con ella puede el lector formarse cabal idea del mérito literario del autor. Su estilo es castizo y jugoso

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN
(Értese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, Madrid).
D. de profesión domiciliado en provincia de calle núm. acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca Patria», con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono de pesetas seis, precio de la suscripción a la «Biblioteca Patria».
Firma:

Las cajetillas de cigarrillos de 20 céntimos de "El Centén Cubano" son elaborados con tabaco de la Habana de primera calidad. Fúmelos usted y se convencerá.

“LA FUNERARIA”

Imeldo Seris, núm. 108
Teléfono núm. 422

Servicio permanente noche y día.
La agencia más antigua de Santa Cruz.
Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas.
Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslado de cadáveres, etc.
Gran existencia en coronas, mortajas, capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales.
Por fétetro, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, pesetas 50'00.
Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomiendan.
Teléfono núm. 422

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR
Los Religiosos Carmelitas
—VULCO—
TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARROS

PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos	14, 16 y 17
2.ª marca: Chocolate de familia	14 y 15
3.ª marca: Chocolate económico	16

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. —Cajas de merienda 8 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. —Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.

cable alemán

Sociedad “Navegación e Industria” de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.
CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26

Servicio del mes de Diciembre

PARA CADIZ
Vapor DELFIN, capitán Gelpi, el día 3.
PARA CADIZ Y SEVILLA
Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestro, los días 11 y 26.
PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS)
Vapor DELFIN, capitán, Gelpi, el día 17.
PARA LAS PALMAS
Los días 7, 17, 22 y 29 a las 8 de la noche.
PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA
El día 15 a las 8 de la noche.
AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde 24.

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife

Alfonso XIII, 43

Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar, Carreras especiales, é Idiomas Francés, Inglés, Alemán y Italiano

CUADRO DE PROFESORES

Sr. Altolaguirre Palma, D. Federico	Oficial de Infantería.
Bertrán de Lis Sánchez del Ágila, D. Luis	Oficial de Infantería.
Cenfor y Llopis, D. Andrés	Farmacéutico militar.
Conde y Conde, D. Juan	Capellán Castrense.
Fernández Oliva, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Garay y Galiano, D. Luis	Teniente de navío é Ingeniero Hidrógrafo
Jareño Ruiz, D. Emilio	Oficial Radio telegrafista y Maestro superior.
Martínez Ballesteros, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Oliver Amorós, D. Miguel	Secretario intérprete del Cuerpo de Sanidad exterior y Puerto Mercantil.
Ortega Nieto, D. Luis	Médico del Cuerpo de Sanidad exterior.
Pérez Sánchez Pinedo, D. Rafael	Del Cuerpo de Estadística y Profesor Mercantil.
Rizo González, D. Carlos	Oficial de telégrafos, Perito mecánico, electricista y delineante de Obras Públicas.
Rosa Real, D. Julio de la	Ingeniero Industrial é Inspector de buques.
Vallino Balaguer, D. Vicente	

NOTAS. La dirección de la Academia recaerá durante este curso en D. Julio de la Rosa Real.
Para informes y detalles, pidáanse Reglamentos.

Compañía Transatlántica
(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes Enero de 1917

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia

El 1.º de Enero saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor.

Antonio López

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabana, Curacao y La Guaira, el magnífico vapor

Manuel Calvo

El 28 saldrá de este puerto para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

León XIII

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
Viuda é hijos de Juan La-Rocha
Alfonso XIII, 35.

Antonio Sánchez

PERIZO AGRICOLA

Levantamiento de planos, medición división y tasación de fincas rústicas, aforos y demás trabajos topográficos y periciales. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrarios etc. San Francisco Javier 46.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915	37.953.101'12
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915	70.538.361'69

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.
Para informe diríjase al inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandiño.—Alfonso XIII, 82.

Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La-Rocha

Precios sin competencia

En la calle del Castillo núm. 51, se abrió al público un gran almacén de compra y venta de toda clase de muebles, enseres de casa, y saldos. Completo surtido en material eléctrico. Lámpara de filamento metálico a Ptas. 1'65.
Se hacen instalaciones.
Para la venta en comisión se admiten toda clase de géneros y artículos.
Las personas que deseen hacer almoneda del mobiliario en su domicilio, esta casa se encarga de la venta en pública subasta.
Se reciben avisos para compras y subasta, todos los días de 8 mañana a 6 tarde.

Llamamos la atención a nuestros suscriptores, sobre las ventajas que se les conceden en el anuncio de este diario inserto en sexta plana.

Suplicamos a los colaboradores espontáneos que nos honran con el envío de cuartillas, la mayor concisión posible, única manera de lograr su publicación.
Publiquese o no, no se devuelven los originales.

Libros de escuela, de primera enseñanza, se venden al precio de los catálogos que rigen en las casas editoras de la Península.
— Librería Católica —

Academia de Alfonso XIII

Dirijida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería.
Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio.
Profesorado competente. Pídanse reglamento.
Callao de Lima 27.

Academia de Alfonso XIII

Dirijida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería.
Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio.
Profesorado competente. Pídanse reglamento.
Callao de Lima 27.

Academia de Alfonso XIII

Dirijida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería.
Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio.
Profesorado competente. Pídanse reglamento.
Callao de Lima 27.

Fermín Palma García
Médico

Cirugía general vías Urinarias y enfermedades de la Matriz; de 2 a 5.
Inyecciones de Salvarsan (606) y Neosalvarsan.
Gratis Martes y Viernes.
Calle de Sabino Berthelot, antes Flores núm. 6.
Rosarios desde 0'20 hasta 17'50 se venden en la Librería Católica.

Juan Martín

Agencia de aduanas tránsitos y embarques, comisiones y representaciones en plátanos y tomates.
Escritorio: Duque de la Victoria, 7.—Cádiz.
Para nuestros lectores de La Laguna
GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto, en calle de Herradores.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Enero de 1917

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
14 de Enero	Barcelona	Santos, Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas) Habana y escalas

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.
NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.
Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.
Agente,
Antonio Cabrera de las Casas.
Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
NOTA.—En virtud de la fijeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

VICENTE LA-RODA

Saldrá del 3 al 4 Enero 1917, para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñón Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.
Admite carga y pasajeros.
Para informes, J. A. Brage
Cruz Verde número. 24

“ALBINGIA”

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO	CAPITAL DESEMBOLSADO
Ptas. 11.250.000	Ptas. 2.912.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.
Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS
Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

FREMDENHHEIM

“El Ciprés” Orotava

Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preisermässigung.—Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubreie Lage Bäder. Elektrisches Licht. Telefon.
Adolf Stieble, Besitzer.

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	TARIFA DE ANUNCIOS
Al mes 1'50	En 1.ª plana, línea 0'25
Trimestre 4'50	2.ª id. id. 0'15
Año 16'00	3.ª id. id. 0'10
Extranjero año 24'00	4.ª 5.ª y 6.ª id. id. 0'05

Tarifa de anuncios especiales pídanse en la Administración de este periódico.
Grandes descuentos en los anuncios por meses
Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho a la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección **Anuncios preferentes**.
Se admiten esquelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.
Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Academia de Alfonso XIII

Dirijida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería.
Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio.
Profesorado competente. Pídanse reglamento.
Callao de Lima 27.

Juan Martín

Agencia de aduanas tránsitos y embarques, comisiones y representaciones en plátanos y tomates.
Escritorio: Duque de la Victoria, 7.—Cádiz.
Para nuestros lectores de La Laguna
GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto, en calle de Herradores.

Fermín Palma García
Médico

Cirugía general vías Urinarias y enfermedades de la Matriz; de 2 a 5.
Inyecciones de Salvarsan (606) y Neosalvarsan.
Gratis Martes y Viernes.
Calle de Sabino Berthelot, antes Flores núm. 6.
Rosarios desde 0'20 hasta 17'50 se venden en la Librería Católica.

Juan Martín

Agencia de aduanas tránsitos y embarques, comisiones y representaciones en plátanos y tomates.
Escritorio: Duque de la Victoria, 7.—Cádiz.
Para nuestros lectores de La Laguna
GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto, en calle de Herradores.